

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Sábado 4 de Julio de 1914

TALLERES: Pao Seco de Lucena, 11

La Carcel

Recientemente hablaba un colega de la visita que, como delegado del Alcalde, había hecho a la Carcel el señor Sequera, para inspeccionar las obras de reparacion que alli se están realizando por cuenta del Ayuntamiento. La impresion que de esta visita sacara el referido concejal no pudo ser más dolorosa. En una de las galerias hay grandes agujeros por los que fácilmente pueden caer los reclusos. En el local de la escuela se desprendió del entabacado una extensa superficie, encontrándose el resto de la techumbre amenazando ruina. Y todo el edificio resulta estrecho, húmedo, sin ventilación y sin higiene. No es nuevo esto, ciertamente, pero por lo mismo que no es nuevo conviene repetirlo a ver si las autoridades granadinas trabajan con decision porque se lleve a cabo la humanitaria y justísima idea de sacar a los presos del lóbrego y detestable edificio en que arrastran la vida. Nos parece—aunque tal como están las cosas esperamos que alguien diga lo contrario—que esto es un poco más interesante que gastarse el dinero en las obras de la escalera de la Audiencia. Al fin, por esa escalera se puede pasar sin grave riesgo de la existencia. En la Carcel ese riesgo lo corren todos los desgraciados que allí se albergan y, siquiera por caridad, por consideración y por respeto a la desgracia, hay que evitarlo. Al menos que se diga que aún hay clases y que esto sirva para olvidar sentimientos humanitarios, verdaderos sentimientos de justicia. Solo olvidando esto es como las autoridades pueden permitir que subsista esa prisión dentada, sin luz, sin higiene, cubil únicamente propio para reptiles: solo así es como e consiente que centenares de criaturas estén en ese pudridero inhumano; solo así es como a Granada no se libra de la afrenta que supone tener por Carcel ese edificio indigno de pueblos civilizados. En ese edificio se están haciendo ahora algunas obras de reparacion, pero nada práctico habremos conseguido: continuarán las humedades, seguirá sin ventilación, faltará la higiene, y hasta ni firmeza podrá darse porque para esto habría que tirar la tierra y construirlo de nuevo, ya que todo en él, desde los cimientos hasta el tejado, se encuentra en situación verdaderamente ruinosa. Para no tirar el dinero sin provecho alguno, aquí no queda otro recurso, como viene diciendo la prensa, como han dicho los señores Cadalso y Ródenas en las vistas que en distintas ocasiones hicieron a Granada y como los mismos presos piden, que buscar otro edificio para Carcel o en su lugar de nueva planta en sitio adecuado. Proyectos hay para lo uno y para lo otro, lo que no hay es voluntad, lo que no hay es deseo de dar cima a esta empresa, lo que no hay es entusiasmo alguno por la obra, lo que no hay, es compasion, en una palabra, para esos, desgraciados a quienes la ley, inexorable y severa, privara de libertad. Se habló estos años de varios edificios donde pudiera trasladarse la Carcel y como el primero que las autoridades visitaron no reunía, según se dijo, las condiciones necesarias, ya ni se vieron los otros. Se expusieron proyectos, viables algunos de ellos, para construir un edificio ad hoc, y aunque esos proyectos fueron acogidos con agrado por las autoridades, no se aceptó ninguno para realizarlo con la premura que el caso requiere. Por eso decimos que no hay voluntad, ni deseo, ni el menor entusiasmo para resolver este asunto que es de conciencia y es de justicia. Aquí no hay más que un abandono inculcable y una apatía que no encontramos palabras con que condenar. Creemos sinceramente que es tiempo perdido el que gastamos en pedir el traslado de la Carcel a otro edificio que, por lo menos, reúne las necesarias condiciones higiénicas: pero como la inhumanidad nos subleva y caso de inhumanidad es este, no podemos permanecer en silencio y con todas nuestras voces protestamos de que

los presos continúan en aquella mazmorra que aún a los más duros de corazón tiene por fuerza que horrorizar. Con esto conseguimos la interior satisfacción, la satisfacción del deber cumplido. No la conseguirán de seguro con sus actos las autoridades granadinas!

San Antonio FABRICA DE CHOCOLATES. Profesionales y de confianza siempre. CAPUCHINAS, 12. GRANADA

La escuela de la Audiencia

Permítame el propietario de Noticiero Granadino, que rompiendo un anónimo que deberes profesionales me impusieron al intervenir en la campaña mantenida en estas columnas contra las obras en la escalera de la Audiencia, intente hoy glosar, ya que no disiento, las bases fundamentales sobre que descansa el artículo que ayer observé a sus lectores. Y declaro ante todo, que al comienzo de estas cuartillas acometí con deseos de arrojar mi inexperta pluma y rasgar el inmaculado papel, declarándome in priori en derrota, pues ante mis ojos y con destellos de dardo mortal relampagueaba la afirmación rotunda con que el director de Noticiero Granadino pone remate a su autoritario y contundente artículo. En las obras de la escalera de la Audiencia no hay más verdad que la que resulta de las presentes líneas y de ella respondo etc... Después de tal sentencia, que recuerda el final de las Cédulas de los antiguos Reyes absolutos, todo razonamiento parece aventurado y toda discusión grave delito de irreverencia. El director de Noticiero Granadino, en su larga y fructífera labor de periodista, ha logrado conquistarse una autoridad rayana en dogmática, gracias a la serenidad de juicio con que profundizó en todos los más arduos problemas, a la amplitud de su espíritu desmudo de pasiones bastardas, de rencillas de escuelas abajo y de odios políticos; hizo que su diario, poseyendo todos los prestigios que da una existencia pura y sin mácula, fuese modelo de imparcialidad; pues olvidándose, a veces, hasta del propio interés, tan sólo defendió, cual nuevo Alonso Quijano, la Verdad, la Justicia y la Razón, no con letra minúscula, sino con mayúscula; que es como estas tres virtudes humanas se elevan a la categoría de divindades. Teniendo en cuenta cualidades tan relevantes como estas que exornan la personalidad periodística del director de Noticiero Granadino, valdrá, digo, al oponente a sus clamorosos argumentos las frías observaciones, hijas de mi pobre intelecto, que el desocupado lector podrá sopesar si su paciencia le asiste en el arduo desierto de este desahogado discurso mio. Pero de tales temores de insuficiencia e inferioridad, libréme el recuerdo de aquella otra verdad no menos incontestable que la sentada por el director de Noticiero Granadino; y, según la cual, la infalibilidad es patrimonio exclusivo del Sumo Pontífice de la Iglesia Católica cuando define ex cathedra. La opinión sobre la procedencia o improcedencia de las obras en la escalera de la antigua Chancillería expuesta por el propio heredero de San Pedro, sería, pues, susceptible de discusión, sin peligro para el que tal hiciera de ser tachado de hereje. Hechas estas consideraciones generales, entremos en el nervio de la cuestión, no sin confesar que la aparición de este nuevo y aguijudo parlador, que viene a la palestra y empuñando su pluma, a modo de lanza, arremete con brío mortal contra todos los que censuramos lo que digno de censura nos parece, la tenemos descontenta y aún mentalmente le seguimos el puesto que le correspondiente en este si igual combate, tanto por su recto criterio como por su autoridad, omnisciente y otras razones de no menos peso y eficacia. Dicho lo cual y luego de inclinarme ante nuestro adversario, como las leyes de la Caballería exigen, echar sobre el rostro la escada y esparzarnos en los estribos, requiriendo las armas de las propias condiciones, nos disponemos a devolver golpe por golpe, asistidos por el amor que profesamos a Granada, única y constante Dulceína de todas nuestras acciones y pensamientos. Las obras que se ejecutan en la escalera de la Audiencia, con un elemento de lesa arte, porque desvirtúan el carácter primitivo del maravilloso monumento que puede concepirse como uno de los mejores de la época del Renacimiento Español. Esto ha dicho El DEFENSOR DE GRANADA y esto suscribo yo hoy, dando por apoyo a tal afirmación, las declaraciones hechas por el propio au-

tor del proyecto de reforma, cuando de una manera terminante confesó que: Se proyecta desmontar los peldaños y hacer dentro de los límites que permitan las bóvedas un nuevo trazado. DE LA MISMA (simple escalera), pues adolece DEL DEFECTO TAN COMÚN EN LA ÉPOCA DE SU CONSTRUCCIÓN de tener exageradas las dimensiones de altura y huella de los peldaños. Estas palabras confirman plenamente nuestros temores de que se pretende modificar la traza de la escalera, modificación que no puede hacerse sin menoscabo de su CARÁCTER tradicional, pues precisamente la traza de toda obra arquitectónica es el elemento más importante para hacerla bella o para hundirla en el pliégo inmenso de las vulgaridades innumeradas. Además, en el párrafo transcrito del desdichado proyecto que se discute, se habla de corregir defectos tan comunes en la época de su construcción y esta época no es otra, según el mismo señor Wilhelm afirma, que la del Renacimiento Español; y los defectos a que se alude las exageradas dimensiones de altura y huella de los peldaños. Esta declaración está en divorcio completo con el más contundente argumento dado por la Comisión de Monumentos al aprobar las obras; pues esta respetable entidad afirmó, que los peldaños actuales no eran los primitivos. Cuando existen discrepancias de tanto bulto, en los que se publique como técnicos se reputan, no le extraña al director de Noticiero que su opinión, particular, sea puesta, también en entredicho. El criterio de El DEFENSOR DE GRANADA sustentado hoy, aunque malamente por el que estas líneas escribo, y el criterio del 95 por 100, a lo menos, de las personas amantes de viejas cosas, es el de que, sobre los monumentos representativos del arte y estilo de una época, ungidos por el perfume de la historia y de la leyenda, adolezcan o no de defectos (que obra humana no los tiene) es lícito poner mano, mientras no amenacen ruina. Tal es la opinión de los que en esta casa, y fuera también, procuramos, con la buena fe y el entusiasmo de fervorosos granadinos, defender las valiosas joyas artísticas, que nos legó una civilización que no obstante su antigüedad, debiera servirnos de modelo. Y llegamos a más. Si la escalera de la antigua Chancillería se inutilizara, no por las razones apuntadas sino por otras de mayor consistencia, debe conservarse como reliquia del pasado, así como la catedral, no Diego de Siloé, sino en el no menos prodigioso templo de Juan de la Vega. Que la escalera está desahogada por el uso de los siglos? Pues eso es uno de sus méritos; la vejez, vejez sin peligro de muerte. Que su acceso es penoso y hasta expuesto a romperse la cruz? Pues hágase una nueva escalera con todas las garantías de seguridad y comodidad que se crean necesarias. Todo menos borrar la página de los siglos; que en los pavimentos se desgastó y sobre los muros florece en vejez. Si en estas consideraciones, que un apasionado creador-artístico nos inspira, no fuesen bastantes; si hubiera espíritu tan mequinos que sobre la propia imagen de la Belleza colocaran conveniencias utilitarias, encuadradas en los estrechos límites de una tesorería que se empeña en hacer incompatible lo que junto podría convivir, diríamos que la necesidad, con que se argumenta, no existe tampoco; que se argumenta más de cincuenta años que en esta ciudad se publican periódicos y venden diariamente al palacio de la antigua Chancillería reporteros de todas las publicaciones locales, jamás se hizo eco la prensa granadina de reclamación alguna contra el estado de la famosa escalera, no obstante ejercer con harta asiduidad su derecho de crítica y petición; conducta que es garantía de la honradez con que defendemos los altos intereses a ella encomendados. De todo lo expuesto se deduce que las obras que se realizan en la escalera de la Audiencia (escalera cuyos peldaños se apoyan en una interesante bóveda, hecha sin cimbra, como el señor Gómez Moreno dice en su Guía de Granada), obras que vienen a modificar la traza primitiva del monumento, a despojarlo, en parte, del perfume secular que la presta su mayor encanto, constituyen un atentado de lesa arte y un derroche inútil, puesto que no responden a una necesidad generalmente sentida. No llevo yo a afirmar de una manera absoluta, que en las presentes líneas se encierra la verdad incontestable sobre este pleito que la integridad del propio palacio de Justicia ha solicitado. Pero lo que sí puedo asegurar, es que en este camino, de error o acierto, no me sostiene ni me alienta otro móvil que el amor profundo, idóstea a mi Granada, sobre cuyas más ricas y espléndidas bellezas se desahogaron há tiempo huracanes de destrucción. ALBERTO A. CIENFUEGOS

Ecos de la opinión

Señor Director de El DEFENSOR DE GRANADA: Muy distinguido señor mío: apasionado como el que más por las glorias y por la conservación de las obras de arte de Granada, sigo atentamente la razonada campaña que viene sosteniendo en contra de la desdichadísima reforma de la escalera de la Audiencia, proyectada quizá con muy laudable intención, pero sin meditarla cuanto merece, la importancia del monumento que se trata de menoscabar, aunque alguien opine lo contrario. Esta campaña, señor Director, ha encontrado en la opinión, casi completa de Granada, un apoyo tan decidido, que los razonamientos y la tesis sustentada por El DEFENSOR, se comentan y se aplauden en cafés, centros, sociedades y en todas partes, en fin; donde la gente se reúne y habla de la cuestión del día, que no es otra que la célebre escalera de nuestra antigua Chancillería. He leído la intervención que en el asunto ha tomado Noticiero Granadino y por más que he rebuscado entre los párrafos del largo artículo con que encabezó el número de ayer y he procurado leer entre líneas, nada he hallado que desvirtúe las razones aducidas por El DEFENSOR, antes al contrario, todas han quedado en pie y muchas de ellas más robustecidas que lo estaban antes. Como consecuencia de esta controversia, queda subsistente que se va a reformar la traza de la antigua escalera de la Chancillería, después de cuatro siglos de existencia, siendo esta obra la más hermosa del soberbio edificio de la Plaza Nueva. Que en ella van a invertirse X pesetas, innecesariamente, mientras en la Audiencia faltan cosas tan necesarias como la construcción de water-closets, en las Salas de Justicia, para evitar las molestias que supone en los señores magistrados, la necesidad de utilizar ciertos recipientes portátiles, condenados por los más elementales principios del aseo y de la higiene e incompatibles con la majestad de las funciones de la Justicia. Yo pregunto: ¿no estarían mejor empleadas esas pesetas en establecer esos servicios de higiene y aseo, que en disminuir la altura de escalones, que al cabo de cuatro siglos, nadie había caído en la cuenta de que eran inadecuados? Así, donde tan escaso anda el dinero para las cosas útiles y necesarias; donde tenemos una cárcel que es un antro de luz, sin luz, sin aire que respirar, sin higiene, hasta el punto de constituir un serio peligro para la salud pública, ¿puede tolerarse, sin protesta, que se gaste en un solo céntimo en una obra, que, por lo menos, es absolutamente innecesaria y solo se puede justificar por un capricho o un empuje de amor propio mal entendido? ABEN-HAMET

San José

Las últimas cotizaciones de los Docks de la capital son las siguientes: Cebada, a 19,70 pesetas; avena, a 19,70; habas anchas, a 19,82; habas morunas, a 22,72; maíz, a 21,70; cáñamo, a 120; aceite, a 104,30 pesetas. El mercado de aceites se muestra en expectación dentro de la baja que sufrió en la primera quincena, cotizándose en los pueblos de la vega, de 95,65 a 97,83 pesetas por 100 kilogramos, y llegando en las zonas no productoras hasta 106,33 pesetas. El mercado de azúcares mantiene los precios, aunque la demanda es muy escasa. El azúcar blanquilla de caña, de primera y los pilés, se cotizan a 90 pesetas los 100 kilogramos, y la clase centrifuga, de 86 a 88 pesetas. En las vegas granadinas se cotiza el quintal métrico de patatas, a 8,70 pesetas, llegando en las zonas no productoras, a 11,31 pesetas. En el Matorero de la capital se cotiza el kilogramo de carne de reses mayores, de 1,85 a 1,97 pesetas, y el de ganado ovino, a 1,70. Desde Málaga Los baños de «La Estrella» El día primero del corriente se inauguró la temporada de baños de mar en este acreditado establecimiento. Hemos tenido ocasión de visitarlo, y con toda sinceridad hemos de declarar que se encuentra montado a la altura de los mejores de España. Tinas de mármol en gabinetes de lujo, que reúnen toda clase de comodidades, otras en gabinetes, en que si bien con más modestia, no falta ningún requisito; otras tinas para familias que deseen bañarse juntos; albercas para señoras y caballeros que evitan en días de temporal la pérdida del baño; duchas con alta presión, y en fin cuanto corresponde a un balneario de primer orden, se encuentra en los baños de «La Estrella». Los tranvías hacen viajes al establecimiento de cinco en cinco minutos. En una magnífica y espeluznada sala, lujosamente amueblada, con vistas al mar, se reúnen los bañistas antes y después del baño, donde pueden tomar el desayuno y pasar un rato agradable. En ella hay un magnífico piano que ameniza las reuniones. Desistimos de hacer una descripción detallada del citado balneario, por ser harto conocido de todos. Únicamente consignaremos que de nuestra visita hemos salido altamente complacidos, garantizando a cuantos lo visiten que quedarán contentos de la economía en las tarifas, y de la elegancia y confort con que están instalados los baños de «La Estrella». El servicio de tranvías En atento B. L. M. nos participa el ilustrado jefe de Explotación de la Sociedad Anónima Tranvías Eléctricos de Granada, D. Pedro Wittini, que la citada empresa piensa de conformidad con lo que exponíamos en nuestro número de ayer, referente al servicio de tranvías en la línea «Bomba Cocheras por la Gran Vía». Por consiguiente, los días festivos, los coches citados harán el recorrido Bomba Cocheras por la Gran Vía, en vez de llegar solamente a Puerta Real. Protección a la infancia Bajo la presidencia del Gobernador y con asistencia de las señoras doña Magdalena Rubio, doña Mercedes González y doña Mercedes Rico, y los señores Ariedos Hidalgo, Siemancas, Morell, Vidal, Espejo, Díez de Rivera, Martín Delgado y López Sáez (D. Miguel), celebró ayer sesión la Junta provincial de protección a la infancia. El señor Morell dió cuenta de haber conferenciado con la Empresa de la plaza de toros, la cual le prometió ingresar en la Junta, por las corridas del Corpus, doble cantidad que el año anterior. Se hizo balance de cuentas, resultando un haber de 6.579 pesetas. La Junta dictaminó sobre las 200 y pico de solicitudes que se han presentado al concurso de lactancias que concede aquella. Visto el estado de fondos, se acordó conceder socorros a cien de las solicitantes, cuyos nombres se publicarán oportunamente, haciéndose el reparto el día 15. Para la concesión de los indicados socorros, se han preferido: 1.º Las madres con dos mellizos. 2.º Las viudas o abandonadas que por cualquier circunstancia no tengan persona obligada. 3.º Las casadas con maridos inutilizados para el trabajo, y 4.º Las casadas con maridos en poco forzoso. En igualdad de circunstancias se han preferido las madres de niños en lactancia que tengan menor tiempo, desahogándose a los niños mayores de 14 meses. Y se levantó la sesión.

HACE FALTA

Una bordadora bien presentada y buenos informes. Reyes Católicos, 105. Camas a plazos todo lo que pasó en aquella entrevista a lo que alude el colega, y de la que no hay nada que ocultar. La reforma general del edificio de la Audiencia, que es apremiantísima y de todo punto necesaria, no se ha hecho, ni se puede hacer porque, a pesar del tiempo que ha pasado, y de las excitaciones del Presidente y de la Prensa, a pesar de los buenos deseos del Gobierno, no hay todavía proyecto para ejecutarla. En cambio, la reforma de la escalera, de cuya inutilidad e inconveniencia está convencido todo el mundo, salvo contadas excepciones, esa reforma, que no resuelve nada, y que representa un gasto, más chico o más grande, completamente innecesario, se está haciendo a toda prisa. Una ocasión sin igual Es verdaderamente digna de especial mención y mereció que las familias aprovechen esta oportunidad sin igual, la realización sin precedentes que hace el acreditado establecimiento La Ville de Paris. Cuantos generos integran esta importante Bazar se están realizando con rebajas tan notables, que causa admiración meditar cómo se pueden ceder generos riquísimos y modernos, por mucho menos de lo que en fábrica valen. Naturalmente, las familias cuidadas de sus intereses, las personas que desean vestirse bien, gastando poco dinero, y en suma, todo el que desea aprovechar una verdadera ganga acuda a La Ville de Paris en la seguridad de que ocasiones como la presente se presentará muy pocas veces. Hay riquísimos pañuelos de hilo, para caballero a 5 pesetas la caja de una docena, y para señora al increíble precio de 1,50 pesetas. Lana y sedas riquísimas para trajes, tules, gasas, sedalinas, papelines, percales y todo, desde lo más elegante a lo más modesto en menos de la mitad de su valor. Para caballero, alpaca, driles, lana, y en generos blancos, lo más rico que puede desearse. La Ville de Paris ha venido este verano a resolver el difícil problema de vestirse casi de balde. La Agricultura en la provincia Los campos Las condiciones meteorológicas que han imperado en el mes actual no han sido en general desfavorables para los últimos periodos vegetativos de las cosechas de invierno, influyendo muy en primer término algunas lloviznas y las bajas temperaturas que han blanqueado las siembras de trigo, con bastante extensión e intensidad. Han dado principio las operaciones de recolección de las habas y de los cereales de invierno, habiendo comenzado a adquirirse los datos necesarios para conocer la cuantía de la producción y pudiendo pronosticarse que la cosecha de cereales, como término medio general no pasará de regular en los secanos y casi normal en los regadíos. En cuanto a las habas, cuyo cultivo ocupa grandes extensiones, la cosecha no llegará a ser normal por haber sufrido en muchas zonas los daños de las heladas tardías y de los hoppers o curules, planta feroz que del género orobancha, que viene constituyendo un formidable zote para las leguminosas que ocupan tan preciado lugar en las alternativas de la provincia. El plantío de olivar presenta muy variado aspecto en los diferentes pagos. Los viñedos se encuentran en general en buen estado, presagándose una buena cosecha. La producción de los almendros puede ser calificada de regular. La actual cosecha de patatas ha sido buena en general. Los sembrados de remolacha ostentan variados aspectos, existiendo zonas muy castigadas por las plagas ya conocidas. Los cultivos de verano se desarrollan hasta el presente en condiciones normales. Las dehesas de Sierra Nevada ofrecen a los ganados abundante pastaje. Los mercados El mercado de cereales y leguminosas ofrece escasa animación, habiéndose iniciado la baja de la cebada y habas. En la Alhóndiga de la ciudad se cotiza el quintal métrico de trigo, de 21,09 a 22,72; el de cebada, de 21,21 a 22,72; el de habas, de 21,09 a 22,84, y el de maíz, de 21,51 a 22,72 pesetas. Ya saben, el Noticiero y el público

Miscelánea

Obra de piedad Para los padres del niño Granizo Suma anterior 56. La Empresa de Tranvías 190. Señor Coronel de la Fábrica de pólvora 10. Total 256. Continúa abierta la suscripción. Sobre una cuestión Como si se tratara de algo censurable alude el Noticiero a defender la desdichada reforma de la escalera de la Audiencia, a una entrevista que tuvo nuestro Director con el señor Presidente, a fines del año pasado, para hablar del establecimiento de la calefacción central, que tanto necesitaba aquel edificio. En efecto, la entrevista se verificó, saliendo nuestro Director, en su carácter de emisario de la instaladora, muy satisfecho y complacido de la actitud del señor Presidente de la Audiencia, que como es natural anhela aquella mejora, si bien estuvieran ambos de acuerdo, en que no es posible realizarla, interin no se ejecuten la reforma general y nueva distribución de departamentos que se proyecta hacer en el edificio, aprovechando la parte posterior, hoy ruinoso y deshabitado, y estableciendo en ella los juzgados. El señor Presidente, que desde hace tiempo persigue el ideal de llevar a cabo tan importantísima reforma, cuya necesidad y urgencia no se pueden discurrir, se expresó en términos muy vivos, lamentando que todos sus esfuerzos se hubiesen estrellado ante la pasividad del arquitecto señor Wilhelm, que hasta entonces se había hecho el sordo a sus apremiantes requerimientos. También nos dijo, que por causa de la inactividad del señor Wilhelm, se habían perdido ocasiones favorables, siendo Ministro de Gracia y Justicia el señor Barroso, con el que le era una cariñosa amistad, de realizar el proyecto de reforma, y nos rogó que nos ocupásemos del asunto y lo tratásemos con entusiasmo y energía, a ver si entre todos, podíamos conseguir que el señor Wilhelm sacudiera su inactividad e hiciera el proyecto que hace años le tenía encargado, y evitar el enorme perjuicio que a Granada, y especialmente al funcionamiento de la administración de Justicia, ocasiona la pasividad del referido arquitecto. Con verdadera satisfacción acogimos el patriótico ruego del señor Velasco, y utilizando algunos datos que el mismo tuvo la bondad de facilitarnos, publicó El DEFENSOR seguidamente varios artículos, en los que se exponían los graves perjuicios que la morosidad en hacer el proyecto causaban a la Audiencia, y excitábamos al señor arquitecto a que abandonase su actitud, aunque no fuese más que por no seguir causando a Granada el enorme daño de que se perdiera la oportunidad de que el Gobierno, que estaba dispuesto a atender la petición del Presidente, aprobase la reforma, incluyendo en el actual Presupuesto. Y en efecto, todo fue inútil. El señor Presidente, con honda amargura, nos manifestó algún tiempo después en el Casino, que sus excitaciones al señor Wilhelm se habían estrellado en la pasividad de éste, y que habiendo agotado estérilmente todos los medios que podía poner en juego para conseguir que terminase el proyecto, había perdido la esperanza que abrigó de que se pudiera empezar en el presente año. Ya saben, el Noticiero y el público

Siluetas del día

Maura si Los jóvenes mauristas, pues los viejos no es presumible que incurran en ese caudoroso pasatiempo, han dado en la manía de consignar el «Maura, si» en todas partes donde pueden, llegando a rotular, según se dice, los billetes del Banco que dicen que circulan. Y si lo que con eso se proponen es acostumbrar el timpano de la opinión a escuchar el nombre de su jefe, está bien. Mas si con ello aspiran a otra cosa más práctica, ciertamente que no es ese el camino, porque a lo sumo el «Maura, si» podrá alcanzar la categoría de un anuncio, como el «Patrullo Gal», los «Salicilatos de Vivas Pérez» o las «Pildoras Pink». Ahora bien: ¿Quiéren los mauristas que D. Antonio tenga más partidarios que los Gallos y Balmonte juntos? Pues escúchenme, y tengan en cuenta que la idea que voy a proponerles va a salirlos por una friolera, pues no pretendo en pago, ser ministro, gobernador ni diputado. Mi aspiración es más modesta. Redúcese a que me den el cargo de repartidor general, una especie de director ídem, que habrá que establecer llegado el caso de aceptar este pensamiento, reservándome el derecho de nombrar a mis subordinados, porque prevengo que va a tener el destino más solicitante que una alcaldía rural. Y aquí de mi proyecto, que al mes de realizarse, encumbraría en el poder a los conservadores, aunque volverían con la amarga corteza del murciano, pues el veto de las izquierdas, será humo entre el huracán, coplas de Calaino o cuando más una especie de «Carabina de Ambrosio». Juzgo la impaciencia de mis lectores por conocer el panacea que ofrezco: pero tengo presente que de manifestarla, sin ambages, quitaría el interés a este trabajo, y además más importa justificar mi actitud hasta si se quiere desechada. Así como Colón recorrió las Cortes de Europa mendigando unas tablas

Pronósticos del tiempo

Para la presente semana hace Sfeijón los siguientes: Hoy, algunas lluvias tormentas desde Portugal y Andalucía al Centro, con vientos del primero al segundo cuadrante. Del 5 al 6, algunas lluvias y tormentas, principalmente en las regiones centrales, Andalucía y Levante, con vientos de entre NE. y SE. El martes 7, algunas lluvias y tormentas desde Levante y Andalucía oriental al Centro, con vientos también de entre NE. y SE. Del 8 al 9 quedará una depresión en el SO. y S. de la Península, que tenderá a internarse en África y producirá algunas lluvias y tormentas en la mitad meridional, particularmente el miércoles 8, con vientos. El viernes 10, lluvias tormentas en el S. de Portugal y Andalucía, desde donde se extenderán un tanto hasta Centro y Levante, con vientos de la región oriental. El sábado 11, lluvias y tormentas, desde Portugal y Andalucía al Centro y Levante, con vientos. El domingo 12, se perturbará más la situación, porque adquirirá gran intensidad la depresión de Extremadura. Se producirán lluvias y tormentas bastantes generales, con vientos de diverso rumbo. El lunes 13, mejorará un tanto el estado atmosférico, pero todavía se desarrollarán lluvias y tormentas en la mitad oriental, especialmente en el N. y NE. con vientos del segundo al tercer cuadrante. Del 14 al 15, seguirán produciéndose lluvias y tormentas desde las regiones centrales al Mediterráneo, con vientos.

Ecos de la vida

Hállase completamente restablecida de la grave enfermedad que ha padecido la bella y distinguida señora doña Eladia Jiménez Cuevas, esposa del extinguido alcalde D. Juan García Villatoro. Muy de veras lo celebramos. En el expreso de Andalucía llegó ayer procedente de Santander la distinguida dama doña Agustinas Rodríguez Acosta y González de la Cámara, acompañada de su hermano don José y del señor Barriz. En la estación fueron recibidos por muchos amigos particulares. Procedente de Baza se encuentra en Granada D. Antonio Haro. Se encuentra enfermo el ilustrado secretario de la Asociación de la Prensa, D. Antonio Molina del Haro. Vivamente deseamos su mejoría. Ha marchado a Almería el joven periodista D. Enrique Noguera. En el hotel París se hospedan: don Santiago Piqué, D. Blas Jiménez, D. Francisco Muedra, D. Manuel Larrondo y D. José Jiménez. —B. plano.

En el Ayuntamiento

Orden del día. Para el cabildo de hoy rige el siguiente orden del día: Carta que el señor Alcalde de París dirige al de esta ciudad, participando que aquel Consejo Municipal, en 15 de Junio último procedió a la renovación de la Mesa, designando presidente, vicepresidente, secretario y síndico, y que el primer pensamiento de la nueva Mesa, ha sido dirigir a sus colegas de la municipalidad de Granada, la expresión de sus vivas simpatías. Que durante los dos últimos años, han sostenido cordiales relaciones, anudando entre las dos ciudades y entre nuestros dos países, que de ellos se oír zóna de seguridad en fornicación, y de ser más íntimos los lazos que nos son igualmente queridos, rogando al señor Alcalde, tenga a bien transmitir a los miembros del Consejo Municipal de Granada, la expresión de nuestros pensamientos de fraternal amistad. Firma el presidente del Consejo Municipal, A. Mithouard. Oficio del señor Salmerón, solicitando del Excmo. Ayuntamiento, le conceda tres meses de licencia. La Comisión de Fomento y Obras, propone se autorice a D. Miguel Peinado Roldán, para que en el solar de la casa número 11 de la calle de Jardines, edifique de nueva planta una casa, de conformidad con sujeción a los planos y memoria del arquitecto señor Casas. A D. José García Roldán, para que conforme a los planos del arquitecto señor Casas, y a las instrucciones del Cuerpo de Obras públicas, que determina que la construcción de la casa de madera, adscada al muro de las Cocheras de los tranvías, que di frente a la carretera de Bailén a Málaga, se hará según el plano presentado, no ocupará la carretera sus pasajes y cunetas con materiales ni escombros, no verterá aguas sucias ni basuras, pues se considerará infractor del artículo 29 del Reglamento de Policía y conservación de carreteras de 3 de Diciembre de 1909. Que el peticionario y sus dependientes cumplirán las órdenes verbales o escritas, referentes a dicha Policía, del ingeniero encargado de la misma o sus subalternos, se considerará educada si se falta a cualquiera de dichas prescripciones, o si demora la realización de la obra durante un año, a contar desde 10 de Julio último. Que D. Francisco Teruel, como representante legal de su esposa doña Encarnación Orejuelo Roldán, sobre permiso que le fué concedido para salir a línea la casa que tiene en el Callejón del Ángel, que linda con el Paseo del Violón, y propiedad de don José Toledo, debe satisfacer de terreno que ocupa en la vía pública, 67,70 pesetas, por los 67 metros 47 centímetros que se apropió. Solicita D. Concepción Romero Martín, para que se inhumarse el cadáver de su esposo D. Cándido Sáez López, en el nicho número 45 de la novena sección del tercer patio, se haga también de los restos de don

Santiago Sáenz y de D. Facunda López en dicho nicho, quedando a favor del Ayuntamiento el número 7 de la sección 6.ª del segundo patio, cuyo nicho contiene dos cadáveres, de doña Facunda y D. Santiago, que fallecieron respectivamente en 1887 y 1895, y tiene pagados intereses hasta 1920, y el señor Alcalde dispuso, que sin perjuicio de dar cuenta al excelentísimo Ayuntamiento, se accediera a lo solicitado. La Comisión de Cementerios también propone se acceda a lo solicitado por D.ª Carmen Ruiz Ortiz, de trasladar a la fosa permanente número 187, los restos de su hermano político D. Simón Sedano Noguera, que desde 1891 ocupa el nicho número 25 de la sección 11 del primer patio, quedando a favor del Ayuntamiento el nicho referido, con relevación de toda clase de derechos. Solicita D. D. José Morán Fernández, para trasladar los restos del nicho número 49, sección tercera del primer patio, ocupado por doña Isabel Fernández y D. Antonio Guerra, y trasladar los mismos al sepulcro de familia número 41, patio tercero que figura a nombre de D. Miguel Antonio Fernández, compensándose los derechos de traslado con el valor del nicho número 49 de la sección tercera, que así lo propone la Comisión. Don Enrique García Fernández también desea trasladar al nicho número 60 de la octava sección del primer patio los restos de doña Mercedes García Cappa, doña Rita Marín Guerrero y los del párvulo José García Cappa, que ocupan respectivamente los nichos números 54, 22, 46 y 5 del segundo patio y 13 de la segunda sección de párvulos del segundo, renovando de toda clase de derechos en equivalencia a los nichos, que deja a beneficio de la Corporación, toda vez que resulta un beneficio a favor de la misma, de 112 pesetas. Solicita D. Manuel Pérez García, para trasladar los restos de doña Ana García Alcaraz, que ocupa una fosa ordinaria en la que fué inhumada en 26 de Noviembre de 1908, a una fosa permanente de párvulos pagando los derechos correspondientes, proponiéndose también se acceda a lo que se solicita. Y otra instancia de doña Carmen Quiote Rodríguez, sobre permiso para construir un mausoleo de familia de diez fosas de terreno en el Cementerio público de esta ciudad procedentes de la adquisición hecha de las que adquirió D. Félix Crens en el primer patio del Cementerio de esta ciudad, según escritura que otorgó como apoderado del mismo, don Luis Morell ante el notario don Agustín Marín Vázquez y acuerdo del Ayuntamiento de 22 de Noviembre del mismo año. El sobrestante municipal pone en conocimiento de la Corporación que la mayoría de las bocas de riego se encuentran sin tapadera y como es de peligro para el tránsito, sería conveniente la adquisición de 100, cuyo precio consiste en 7 pesetas cada una. La Comisión mixta de Reducción participo, que en la sesión del día 5 de Junio último en vista de lo bien tramitado de los expedientes instruidos del actual reemplazo y de las tres revisiones y de haberse llenado cumplidamente todos los requisitos demostrando la laboriosidad y competencia del jefe del Negociado don Francisco Rico, acuerda se le conceda un amplio voto de gracias extensivo al personal del Negociado que ha coadyuvado al éxito y que se le comunique al señor Alcalde para su satisfacción y la de la Corporación municipal por si estima en justicia premiar tan buen servicio. Extracto de las sesiones del Excelentísimo Ayuntamiento del mes de Mayo. Cuenta de los alojamientos de la Benemérita en San Juan de Dios, 571 pesetas. Se propone al Cabildo el alumbrado extraordinario del Paseo del Salón. Reformas sociales. Presidida por el Alcalde señor Arriola, y con asistencia de los señores Pareja (D. José y D. Miguel), Simancas y Olmo, se reunió ayer la Junta local de Reformas Sociales y habiendo estudiado lo referente al Descanso dominical y lo de dulces y ultramarinos, se suspende la junta hasta mañana a las diez. Demografía. Ha aquí la estadística demográfica correspondiente a Mayo: Defunciones: gripe, 4; fiebre tifoidea, 2; tuberculosis, 9; otras tuberculosis, 6; cáncer, 3; meningitis simple, 12; congestión cerebral, 6; enfermedades del corazón, 3; bronquitis, 3; bronquitis crónica, 3; neumonías, 15; enfermedad del aparato respiratorio, 1; estómago, 3; diarria, 11; hernias, 7; enfermedades congénitas, 21; idem senil, 7; muertes violentas, 8; otras enfermedades desconocidas, 1; total, 153. Varones, 72; hembras, 81. Nacimientos. Legítimos, varones 90; hembras, 79. Illegítimos, 11 varones y 4 hembras; total, 184. Nacidos muertos. Legítimos, varones 2 y hembras 4; ilegítimos, varones 1 y hembras 2; total, 9. Casamientos, 47. Noticias militares. Destinos a África.—El ministro de la Guerra ha dirigido a las autoridades militares el siguiente telegrama: "En el caso de que algunos de los jefes y oficiales de infantería destinados a los diferentes territorios de África hubieran ya servido en ellos o en los de Baleares y Canarias los plazos reglamentarios, suspenda V. E. su incorporación, dando cuenta a este Ministerio y disponiendo se remita a este Ministerio con toda urgencia hoja de servicios y liquidación de servicios prestados en África, Baleares o Canarias, con los abonos que correspondan a los interesados. Comunicase para cumplimiento en la provincia de su mando."

Billetes para el sorteo de Navidad

En la afortunada administración de loterías núm. 5 de la Puerta Real, se han recibido y puesto a la venta los billetes de grandes premios para el próximo sorteo de Navidad, a 100 pesetas décimo. Los pedidos para fuera de la capital pueden dirigirse a su administrador de loterías, D. Francisco Javier López, acompañando su importe y franqueo para el envío. Subvención. El ministro de Instrucción pública ha comunicado al gobernador, señor Tejón, en atento besaiamano, que ha concedido una subvención de 1.500 pesetas a la cantina escolar de esta capital. Casos y cosas. Heridas.—En la Casa de Socorro fueron ayer curados: Jo-quin Cabello Reyes, de trece años, de erosiones en el lado izquierdo del cuello, lesiones producidas en riza con Antonio Romero de la Torre; de diez y ocho, quien de igual manera fué curado de contusiones en la espalda; Salvador Gerzú; Castillo, de veinticuatro, de herida contusa en el brazo; Antonio López Jiménez, de trece, de herida incisa en la mano derecha; José Meigas Acosta, de diez, de herida contusa en la región parietal izquierda; Micaela García Fernández, de sesenta, de herida en el dedo anular derecho; Miguel Jiménez Padial, de diez, de herida en el dedo anular izquierdo. Denuncia.—En la Jefatura denunció anoche Antonio Fernández, que había entregado ropas y efectos por valor de 1.000 pesetas a Ramona Casas Torres, sin que hasta la fecha sepa el paradero de aquéllas. Vigorosiña Aguirre.—Cura tuberculosa y catarros.—(Véase anuncio en cuarta plana). PIPERAZINA DR. GRAU.—Cura artritis, reuma, gota, mal de uña. El mejor disolvente del ácido úrico. Si coméis golosinas, turrón de Alicante, bebidas calientes o helados, no temáis por vuestra dentadura si usáis a diario el gran dentífrico español Licor del Polo. Frasco, 1,50 pesetas. Necrología. Ayer mañana, a las nueve, celebráronse en el artístico y anchuroso templo de Santa Escolástica solemnes funerales en sufragio del alma del conocido industrial y ex teniente de alcalde de este Ayuntamiento, don Francisco de Sales Roa Gómez. La iglesia aparecía severamente enlutada e iluminada con profusión, y en el crucero, alzábse un elegante y sencillo túmulo. La misa y vigilia resultó solemne, y el conjunto por todos extremos, severo y majestuoso. El banco de la presidencia fué ocupado por el alcalde señor Arriola, los señores D. José Pareja Garrido, don José Pareja Yébenes, D. José Roca, y el presbítero D. José Gómez Roman. Una concurrencia distinguida y numerosa, entre la que vimos varias señoras, ocupó la iglesia durante las exequias. Terminado el funeral organizóse el entierro, que precedió el clero de Santa Escolástica con cruz alzada. El cadáver encerrado en riquísimo féretro fué colocado en soberbio coche estufa tirado por cuatro caballos empenachados, y en el carruaje mortuorio fueron colocadas dos magníficas coronas, una de su ahijada doña Matilde Alfonso, y otra de los operarios de la fábrica de fundición. La conducción del cadáver revistió las solemnidades de una sentida manifestación de duelo, poniéndose de relieve las muchas y merecidas simpatías que gozaba el interfecto. Descanse en paz el alma de don Francisco Roca, y reiteramos a la familia del finado el testimonio de nuestro pésame más sentido. Han fallecido en esta capital: Doña Emilia Osuna Sánchez. Don Enrique Romero Tarifa. Don Alejandro Castilla Lamible. Don Alvaro Sáenz Avila. Crónica de espectáculos. Salón Regio. Las películas estrenadas anoche fueron del agrado del público y especialmente las de largo metraje tituladas: "Para siempre" y "El enemigo invasor." Esta última se proyectará hoy en primera y tercera sección, y en la segunda, entre otras se estrenará la sensacional película de estilo detectivesco titulada: "La buena Justicia." Próximamente tendrá lugar el estreno de "El barbero de Sevilla", que ha recorrido en triunfo las principales partes del mundo. Lux Eden. Un programa del más refinado gusto artístico es el que presenta la acreditada Empresa del Lux Eden. Compónese el espectáculo de mil ochocientos metros de películas, de gran actualidad y verdadero interés, presentándose como número de atracción, el notable tenor italiano, Rafaele Vizzani, el que consigue todas las noches grandes ovaciones, pues sus canciones son verdadera creación de la Academia italiana, descollando por su predilección para el público las llamadas María Mari (canción napolitana), La Partida (canción del maestro Alvarez) y O Paradiso, números éstos que repite tras de grandes aplausos. Para los primeros días de la próxima semana, se anuncia el debut de los conocidos campeones de boxeo y

lucha grecorromana, Jorge Leoboucher y Leis Gras.

Carrera de un Oidor

Señalamientos para hoy. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juicio por jurados del juzgado de Baza, contra Antonio Carrillo Salguero y otro, sobre robo. Abogados, señores García y García y Ramírez Antrás; procuradores, señores Cañas y Amaro; secretaria, señor J. de la Serna. Sección segunda.—Juzgado de Motril.—Incidente de apelación interpuesto por Enrique Jiménez Cazorla contra el auto declarándolo procesado, sobre publicación clandestina del periódico titulado El Eco de Motril. Abogado, señor Coronel; procurador, señor Corral Almagro; secretaria del señor Lezcano. Juicio oral del juzgado del Sagrario, sobre hurto, contra Andrés García Gómez, Abogado, señor Peraltá; procurador, señor Gómez López; secretaria del señor Serra. Sala de lo Civil.—Pleito sobre reclamación de 109 fanegas de trigo, procedente del juzgado de primera instancia de Campillo, seguido entre don José Carrasco Almellones, con don Juan Ruiz Domínguez, Abogado, señor Luna Pérez, procurador, señor Rivas; secretaria del señor Alonso. Títulos. Para su entrega, a los interesados se han recibido en la secretaria de gobierno los títulos siguientes: De juez de primera instancia de la Merced, de Málaga, expedido a favor de D. Luis M. de Mesa. De abogado fiscal de la Audiencia provincial de Jaén, expedido a favor de don Alberto Santa María. Recursos devueltos. Por el Tribunal Supremo de Justicia se han devuelto los siguientes: Declarando no haber lugar a la admisión en el interpuesto por Francisco Villobres Jaimez, en causa sobre atentado. Declarando le es de abono la prisión sufrida, en el interpuesto por Luis García Amador, en causa sobre hurto. Declarando no haber lugar al recurso, en el interpuesto en autos seguidos por D. Pedro Antonio Herrera Mendoza, con D. Francisco Navarrete Cazorla, sobre servidumbre de paso de aguas, del juzgado de Ubeda. Declarando no haber lugar a la admisión del recurso en autos del juzgado de Almería, sobre reivindicación de bienes, seguidos entre doña Soledad Padilla Casas, con don José Sánchez Estrada, director gerente de la sociedad San Rafael. Licencias. Se han concedido: Un año al juez de instrucción de Motril, D. Evaristo Cabrera Jiménez, y dos meses al registrador de la Propiedad de Santafé, don Jesús María Casas Ruiz. Solicitudes. Ha solicitado se le nombre juez municipal de Caein, D. Francisco Martín Sánchez. LICENCIADO CONCHILLOS. Crónica Religiosa. Santo del día.—San Laureano, arzobispo de Sevilla, el beato Caspar. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la feria sexta infraoctava de San Juan Bautista, con rito semidoble y color blanco. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real Nuestra Señora de las Angustias, Escolástica del Sagrado Corazón y en las Misericordias de María Inmaculada (Callejón de López Argüeta). Jubileo de las 40 horas.—En el Angel Custodio. Se manifiesta a las siete de la mañana y se canta a las siete de la tarde. Mañana en el Angel Custodio. Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia, los Hospitalicos, a la oración. En San Juan de Dios, a la siete de la noche. Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro, a las ocho.—En la Magdalena en las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media hora, desde las siete hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata, las Angustias, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las seis a las diez. En los Hospitalicos, a San Juan de Dios desde las siete a las diez de la mañana. En Santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve. Misa cantada.—En la Real Capilla y Catedral, a las nueve menos cuarto de la mañana. En el Angel Custodio, a las nueve. Misa de doce.—En San Justo, Magdalena, Angustias y Angel Custodio. Misas de sábado en honor de la Virgen.—En el Seminario, a las siete. En la Catedral, a las siete y media. En San Justo, los Hospitalicos, Santa Escolástica y San Andrés, a las ocho y media. En la Magdalena, a las nueve. En las Angustias, a las diez. Salve cantada.—En la Catedral ante el altar de Nuestra Señora de la Antigua, a las cuatro de la tarde. En Santa Escolástica, Magdalena, San Justo y Nuestra Señora de las Angustias y Sagrado Corazón de Jesús, a la oración. En San Juan de Dios y en los Hospitalicos a las siete de la noche. Ejercicio mensual.—A la Virgen del Carmen, en las Recoletas, a las siete de la mañana. En San Justo, a las ocho. A la Preciosa Sangre del Señor, en el Sagrario, a las seis y media de la tarde. A San Ignacio de Loyola, en el Sagrado Corazón, a las ocho y media de la mañana, y por la tarde, a la oración. Vista de la Corte de María. Nuestra Señora de los Dolores, en San Justo. Sociedad Editorial de España. Oficinas: Colegiata, 7. Casa del HERRABDO DE MADRID. Reyes Católicos, 11.—Granada

BOLETIN DEL DIA

SECCION DE MERCADOS. Alhóndiga de granos. Granada 2 de Julio de 1914. Trigo.—Sobrante anterior, 310 quintales métricos. Entrada.—Total 116 existencias, 425.—Se vendieron 130 quintales, al precio de 34,09 a 36,25 pesetas.—Sobrante 296 quintales. Cebada, de 21,21 a 22,72 pesetas, quintal. Habas, de 21,69 a 22,64 id. id. Maiz, de 21,81 a 22,72. El precio del trigo osciló entre 15,00 a 16,00. Los Docks. Últimas cotizaciones de estos almacenes: Cebada, a 19,70 pesetas los 100 kilos (a 26 reales fanega). Avena, a 19,70 pesetas los 100 kilos (a 26 reales fanega). Habas anchas, a 19,82 pesetas los 100 kilos (a 46 reales fanega). Habas morunas, a 23,72 pesetas los 100 kilos (a 50 reales fanega). Maiz, a 21,70 pesetas los 100 kilos (a 46 reales fanega). Aceite, a 104,30 pesetas los 100 kilos (a 43 reales arroba). Vinagre, a 34 pesetas los 100 kilos (a 16 reales arroba). Trigo, a 7 pesetas arroba. Cebada, a 132 pesetas los 100 kilos (a 53 reales arroba). Parafina holandesa, a 1 peseta el kilo, en sacos de 50 y de 100 kilos. Leche condensada, a 40 pesetas caja con 48 boteros. CARTERA DE GRANADA. Beneficencia y Sanidad. La Asociación de Caridad repartió ayer 597 comidas. En el Asilo nocturno pernoctaron anteanoche 9 pobres. Movimiento de población. Ayer 3 nacimientos y 4 defunciones. SECCION DE ESPECTACULOS. Teatro Cervantes. Gran Cine artístico, último modelo de 1914 de la renombrada casa Pathé. Función para hoy. Tres secciones a las ocho, nueve y cuarto y diez y media. Programa para la primera y tercera sección. 1.ª—Simfonía. 2.ª—Deseo de imitar. 3.ª—Desventura de don Isaac. 4.ª—El príncipe se aburre. 5.ª y 6.ª—La intrusa o la felicidad amenzada. Programa para la segunda sección: 1.ª—Simfonía. 2.ª—Efectos del champagne. 3.ª—Novelista y picapiedrero. 4.ª—Estratagema del Tío. 5.ª, 6.ª y 7.ª—La interesante película El corazón de una hija del pueblo, estreno. Precios.—Palcos, 2 pesetas; butaca, 0,50; entrada general, 0,15; paraíso, 0,10. Salón Regio. Frente al parque de Bomberos. Cinematógrafo de verano. Deliciosa temperatura. Proyección limpia. Fijeza absoluta. No oscila. No cansa a la vista. Todos los días sensacionales estrenos de películas de las mejores marcas. Tres secciones a las ocho y media, nueve y tres cuartos y once. Precios por sección.—Palcos, 1,50 pesetas; butaca, 0,50 anfiteatro, 0,20; general, 0,15. Gran Cinematógrafo Lux Eden. Gran Cinematógrafo situado en la Gran Vía. Las nueve y diez y tres cuartos, dos magníficas funciones con 1.800 metros de película. Presentación del notable tenor italo-español Raffaele Vizzani. Precios.—Preferencia, 50 céntimos; general, 20. En breve debut de los campeones de lucha grecorromana y boxeo Jorge Leoboucher y Leis Gras. LA NEGRITA. Gran almacén de comestibles fines 24.—REYES CATOLICOS—24. Propietario: Severo Ortiga. Lo mejor, lo más especial y lo más puro en comestibles fines.—Especialidad en cafés, té, arroces, manteca, quesos, galletas, conservas, pastas, chocolates, chorizos de Castilla y cuanto se desee en este ramo. Precios económicos con relación a la bondad de los artículos. Probad y os convenceréis. Quieren comprar generos baratos? Visiten el establecimiento LA SULTANA, en donde se han hecho importantes rebajas de precios en todos los artículos como final de temporada, vendiéndose todos los géneros con 20, 30, 40 y 50 por 100 de baja en los precios. No hagan compra alguna sin antes visitar esta verdadera realización en donde encontrarán positivas ventajas. Realización de final de temporada LA SULTANA. CAFE ESPAÑOL. Reyes Católicos, 87. Café puro, Puerto rico superior, especialidad de la casa. Exquisitos helados. Garantizamos la pureza de todos los artículos. Esmerado servicio. ALMACEN DE COLONIALES al por mayor y menor. Fábrica de chocolates. Marca Alhambra. Premiad con 42 grandes recompensas industriales. Bonitos estuches para regalos. A la presentación de tickets de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas, se cajarán por magníficos objetos. Sobrinos de Cándido Sáenz. (S. en C.) Pescaderías, 9 y 11.—Granada.—Teléfono número 45. Banco Hipotecario de España. Préstamos amortizables de 5 a 50 años. Su antiguo representante en Granada, don Merino Antequera, plaza del Carmen, 51, junto a la fábrica de electricidad, oficinas de la Compañía de Seguros contra incendios el Fenix Francés. Reyes Católicos, 11.—Granada

Gran ocasión en San José

Venta extraordinaria en beneficio del comprador. Un día de este mes que determinará la suerte, se devuelve en efectivo el 50 por 100 del importe de sus compras a todos los compradores. Grandes surtidos en géneros para Trajes de hombre, para Señora y para Niños. Géneros especiales para Equipo de Novia, ropa de Cama y de Mesa y ropa interior de todas clases. Nuevo artículo para la venta, ROPA BLANCA CONFECIONADA en todas las formas, para Señora, para Niños y para Hombre y en todos los precios. PARA SEÑORA. Camisas, de 1,50 a 20 pesetas. Pantalones, de 2,25 a 15. Enaguas, de 2,50 a 24. Chambras, de 2,50 a 11 y otras prendas. PARA NIÑOS. Camisitas, de 1 a 5 pesetas. Jubones, de 0,50 a 5 pesetas. Enaguas, de 1,60 a 4. Bragas, de 0,75 a 2,50. Pañales, de 0,65 a 7,50. Gorritas, de 0,75 a 10. Vestiditos para cortos, de 3 a 42 y otras numerosas prendas. GENEROS DE PUNTO. En Camisetas, Pantalones, Trajes, Jerseys, Medias, Calcetines y cuanto se quiera para uso interior y exterior para hombre, para Señora y para Niños. Trajes higiénicos antirreumáticos y otras prendas del Doctor Rasuret y Medical. Driles, Alpaca, Frescos y tejidos de lana novedad, para trajes de vestir y de campo, para Hombre y Niños. Siempre conviene visitar esta casa para comprar con acierto, con economía y sin molestias por lo extenso de sus surtidos, por lo reducido de sus precios y por la forma seria de hacer la venta. El precio es fijo verdad, y el género que no satisfaga puede devolverse antes del sorteo para su reintegro y se devuelve su importe si no fué cortado o esté estropeado. SAN JOSÉ, Reyes Católicos, 25.

El remedio eficaz para las enfermedades de los ojos, del estómago, dolores reumáticos, neurastenia, asma, enfermedades secretas de la mujer, sífilis, venéreo, herpes y demás que tengan por origen la existencia en la sangre de toxinas y ácido úrico, porque el DEPURATIVO FUSTER, expulsa y obliga a salir, por el sudor y la orina, las antedichas impurezas.—PILDORAS BALSAMICAS FUSTER: Curan catarros, tos de los físicos y afecciones de la garganta. Farmacia del autor, Bajada de San Francisco, núm. 22, Valencia, y D. Juan González de la Torre, calle de Mesones, Farmacia, y D. Miguel González Peralta, plaza de San Gil, 10, Granada.

Telegramas

La información Presidencial. Madrid 3. El señor Dato en su entrevista de hoy con los periodistas se manifestó, que consideraba inexplicable, que algunos republicanos y socialistas afirmen que han recibido telegramas de las maestranzas de los arsenales negando que hayan solicitado la construcción de nuevos buques. Nada más absurdo—dijo el actiud, inadmisiblemente a todas luces, pues si a los obreros no les importa quedarse parados ¿a quién va a importarle? Si esos telegramas existen serán seguramente de elementos perturbadores que hay en todas partes. El Gobierno mantiene su criterio de acometer la discusión del proyecto de escuadra, si no existe unanimidad para la aceptación de la fórmula referente a la construcción de un buque escuela. El señor Dato dió la noticia de haber conferenciado esta mañana con el señor González Besada, con quien convino que el lunes se ponga a discusión en el Congreso el dictamen de la comisión sobre la continuación de las construcciones navales. Si llegase este extremo las Cortes podrán funcionar todo el mes de Julio, cosa que nada tendría de particular. Anadió el señor Dato, que los empleados de la presidencia le han regalado una hermosa pluma de oro, como muestra de agradecimiento por la ley que les concede de la mancomunidad. Los mismos empleados han regalado una placa de plata al subsecretario de la presidencia, marqués de Santa Cruz. Anunció el presidente, que el lunes irá a La Granja para poner de acuerdo con el Rey sobre la fecha en que irán allí las Mesas de las Cámaras, para sancionar las leyes últimamente aprobadas. Como sería complicado que fuesen a La Granja las Mesas completas, solamente irán los presidentes y los secretarios. El Rey ya no vendrá a Madrid como no lo exija algún asunto grave. El señor Dato sigue recibiendo innumerables telegramas protestando del impuesto sobre la sal. Espera, que a la información abierta durante el verano por la comisión de presupuestos, acudan todas las entidades y personas enteradas en el proyecto sobre el impuesto a la sal, con objeto de que sus informes sirvan para redactar un dictamen en el que puedan atenderse las demandas de los protestantes. Por último, el jefe del Gobierno dió la noticia de haberle visitado el obispo electo de Ciudad Real, con quien conferenció extensamente. Notas políticas. Madrid 3. La actitud de Dato. El jefe del Gobierno dice, que ha procurado extremar su deseo de cordialidad, ofreciendo a las oposiciones una fórmula que todos puedan aceptar sin daño de sus respectivas y conocidas actitudes en el asunto de la escuadra. Está dispuesto a cuanto se quiera del Gobierno a base de la unanimidad de la aceptación de dicha fórmula. Si la unanimidad no se logra, el lunes próximo se pondrá a discusión el proyecto íntegro de construcciones navales. El reformismo. Mañana marchará a Asturias don Melquíades Alvarez para pasar las vacaciones estivales. Si se pusiera a discusión el proyecto de segunda escuadra, volvería inmediatamente a Madrid. La propaganda reformista que se realizará durante el verano se iniciará con un gran meeting en Gijón, al que asistirá la Junta nacional del partido. El problema textil. El ministro de la Gobernación, recogiendo las alusiones hechas por algún periódico sobre el problema textil, negó que el Gobierno lo haya abandonado. El asunto se encuentra sometido al Instituto de Reformas Sociales, para redactar un proyecto que comprenda todos los extremos que integran la cuestión. No se le ha encarecido la urgencia, toda vez que hasta el otoño no podrá llevarse el proyecto a las Cortes. Las Cortes. Madrid 3. Senado. Abierta la sesión y aprobada el acta, el señor Polo y Peyrolón se ocupa de la pornografía en los cafés concert y censura la pasividad de las autoridades en la materia. El ministro de la Gobernación le promete excitar el celo de la policía. El señor Moral expone el abandono en que se tiene el canal de Jarama. Le contesta el ministro de Fomento, quien enumera las razones que existen para no realizar ahora obra alguna. El marqués de Albaida pide, que los reclutas labradores no se incorporen a filas hasta terminar la recolección. Le contesta el ministro de la Guerra. Se entra en el orden del día continuando el debate del proyecto de suspensión de pagos de las compañías ferroviarias. El presidente de la comisión señor Lastres defiende el nuevo dictamen, en el que se recogen las enmiendas presentadas. El señor Dávila combate el proyecto, e insiste en que el señor Lastres ha sido su inspirador o traductor. Declara, que no llega a considerar bueno el dictamen. Le contesta por la comisión el señor Royo Villanova. Dice éste, que la primera política ferroviaria que se necesita en España es la construcción de ferrocarriles. Para esto, además de la constitución de sociedades hace falta que se suscriban obligaciones. El discurso del señor Royo es elocuentísimo, oyéndolo la Cámara con profunda atención. Cuando termina se oyen voces de muy bien en todos los bancos. Rectifica el señor Calabing, que intervino en sesiones pasadas. Toma parte en el debate el señor Calbetón, quien sa muestra favorable al ahorro público. Retira las enmiendas que tenía presentadas y pide que se añere más el texto de la ley para evitar confusiones. Le contesta el señor Lastres.

Se anuncia la retirada de otras enmiendas que tenía presentadas el señor Bas y se aprueba el proyecto en votación ordinaria.

Se pone a discusión el proyecto sobre mejora del pavimento de Madrid.

Lo combate el señor Ruiz Jiménez, quien pide que no se haga nada sin antes acometer las obras del subsuelo.

El ministro de Fomento.—Esto se halla en el espíritu que informa el proyecto.

Intervienen los señores Luaces y García Molinas, tras de lo cual se aprueba el proyecto.

Se acuerda que mañana se reúnan las secciones y se levanta la sesión.

Congreso

Preguntas y ruegos

Preside el señor González Besada.

La concurrencia de diputados es escasa.

Apróbadase el acta, el ministro de Hacienda manifiesta que acepta la interpellación que anunció ayer el señor Lerroux, sobre la gestión del director general de Aduanas.

Como su señoría dice dirigiéndose al señor Lerroux—anticipó algo sobre el fondo del asunto, tengo que decir, que ese funcionario nos merece entera confianza.

Defiende la gestión del director de Aduanas.

El señor Lerroux.—Comprendo la defensa que hace su señoría y pido datos para no hacer cargos gratuitos.

Precisa saber, si hay equivocaciones contra el Derecho y contra el Tesoro.

El señor Belaunde se ocupa de los títulos que deben poseer los individuos que dirigen explotaciones mineras.

El señor Nongués denuncia abusos contra determinadas escuelas y se lamenta de que el ministro de Hacienda no socorra a los perjudicados por la filoxera en el Priorato.

Pide que se le exima del pago de las contribuciones.

El señor Ortega Gasset solicita datos sobre la formación del ejército colonial.

El señor Simó manifiesta, que los soldados de cuota están en África sin deber, y que se les trata como si estuviese declarada una guerra.

Le contesta el ministro de Instrucción.

El Consejo dice—se ocupará del asunto. El Gobierno puede retener en filas a estos soldados, en casos extraordinarios.

Rectifican ambos, insistiendo en sus manifestaciones.

El colegio alemán

Continúa el debate planteado por la interpellación del señor López Monis sobre la validez de los títulos de Bachiller expedidos por el colegio alemán.

El señor Portela defiende el colegio.

Le pregunta a la Cámara si se acuerda prorrogar la sesión.

El señor Ayuso pide que se cuente el número.

Otros diputados de las minorías piden que se acuerde nominalmente si se prorroga la sesión.

Se hace así y se acuerda la prórroga.

Continúa el señor Portela, quien dice, que el bachillerato español es más integral que el alemán.

Rec. voce, que aquél tiene grandes defectos, como toda la enseñanza española.

El ministro dice—ha concedido este privilegio faltando el artículo segundo de la Constitución.

El ministro de Instrucción pública.—Léalo su señoría.

El señor Portela lo lee.

El señor Villanueva.—El Gobierno no quiere enterarse.

El señor Bergamín.—Ya hablará el Gobierno.

El señor Portela.—El ministro explica el asunto según le conviene.

El señor López Monis recoge observaciones hechas por algunos oradores y dice, que en el asunto hay un aspecto de soberanía y otro de procedimiento.

Pide la reorganización de la segunda enseñanza y protesta de que el cabildo de Las Palmas amenaza al Gobierno con pedir a Alemania el establecimiento de un colegio similar al de Madrid.

Se entra en el Orden del día. Se pone a discusión el proyecto de ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

El señor Nongués lo combate. Declara, que no es enemigo del proyecto, pero que a su juicio debe discutirse antes el ferrocarril de Cuenca a Utiel.

Se presenta una proposición incidental de las minorías pidiendo que se suspenda esta discusión hasta que venga el informe de la comisión de obras públicas.

El señor García Pardo apoya la proposición.

El ministro de Fomento promete traer los documentos.

El señor Burrell pide que se vote nominalmente la proposición incidental.

Como el número de diputados es insuficiente, se levanta la sesión.

Notas parlamentarias

Madrid 3

¿Se discute, o no?

En el Congreso han continuado hoy las conversaciones y comentarios sobre el asunto de la discusión del proyecto de escuadra.

En el domicilio de Pablo Iglesias se reunieron hoy los conjuncionistas, los cuales facilitaron a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«La minoría de Conjunción estima que no debe pactar con el Gobierno sobre la aprobación de proyectos presentados o que pueda presentar.»

Reitera el anuncio de que obstruirá la aprobación del proyecto de segunda escuadra.

Sobre la autorización para construir un buque escuela dará su opinión, obrando con arreglo a ella cuando se presente el oportuno proyecto, para discutir el cual, se reserva toda su libertad de acción.

Mantiene sus deseos de que continúe abierto el Parlamento encaminándose sus esfuerzos a conseguirlo.

El señor Castrovido aclaró después el contenido de la nota diciendo que el espíritu del acuerdo era el de discutir el proyecto sin obstruccionar, pero que la minoría no podía comprometerse a no discutir y aprobar con los ojos cerrados un proyecto cuyo contenido se desconoce.

La nota oficiosa de la reunión se comunicó al señor Villanueva, quien al llegar al Congreso confirió con el presidente del Consejo y el ministro de Marina, informándole de los acuerdos de los conjuncionistas.

El señor Dato le manifestó entonces, que insistía en su propósito de discutir el proyecto de escuadra, si no se convenía que pasase sin debate el proyecto de construcción de un barco.

Esto no obstante, se dieron órdenes al señor Miranda, para que terminara la redacción de este proyecto con objeto de leerla esta tarde en el Congreso.

Si los republicanos, después de conocido, se obstinan en combatirlo, desde el lunes se pondrá a discusión el de construcción de la segunda escuadra.

El señor Villanueva tiene impresiones optimistas respecto al arreglo de este conflicto, puesto que los conjuncionistas dicen que discutirán, y de discutir a obstruir va mucha diferencia.

El señor Dato llamó al señor Salvatella a su despacho y conferenció largamente con el jefe de los conjuncionistas.

Quería saber el ultimatum de estos acerca de la fórmula.

El señor Salvatella le manifestó, que los conjuncionistas se atienen al acuerdo consignado en la nota oficiosa que habían facilitado al señor Villanueva, y que por lo tanto, hasta que se leyera el proyecto de construcción del buque escuela no adoptarían un nuevo acuerdo, para determinar si lo discutirían.

El señor Dato le manifestó, que sin contar con una declaración previa, no se discutiría el proyecto.

Para ello habrían de haber llegado a un acuerdo el Gobierno y todas las minorías, reservándose su ulterior resolución.

Ambos se separaron manteniendo el punto de vista en que se habían colocado.

El señor Dato marchó inmediatamente a conferenciar con el señor González Besada.

En Sarajevo continúan las detenciones. Hay once acusados como cómplices.

Persecución del asesino. Princip ha dicho, que desde la llegada del archiduque a Sarajevo la siguió a todas partes, buscándole ocasión de cometer el atentado.

Llevaba un frasquito de veneno para suicidarse, pero lo perdió por consecuencia de los empujones que le dió la multitud.

Presunción del atentado. El ministro de Servia en Viena ha manifestado, que suplicó con lágrimas en los ojos al Gobierno austriaco, que renunciase al viaje del archiduque, presintiendo una desgracia.

El arzobispo Staller ha dicho, que Sarajevo estaba lleno de homicidas.

Esto no obstante, el archiduque prohibió que se adoptara ninguna medida de orden.

Contra los servios. En Viena hay más odio que tristeza. En la Bolsa han bajado todos los valores.

Canalejas, conduciendo 23 de tropa, licenciados y enfermos y por otros conceptos, procedentes de las guarniciones de Larache y Arzila.

«Sin más novedad.» El comandante general de Ceuta comunica, que los moros hicieron fuego sobre las posiciones de Hiest y Kudia Federico.

Un aniversario. Ha fundeado en Cádiz el vapor Canalejas.

Los jefes y oficiales que vienen en él dicen, que la tranquilidad en el Garb es absoluta.

El día 7 se celebrará en Alcázar el aniversario de la batalla que allí se libró.

Irán el general Fernández Silvestre y su Estado Mayor. La fiesta revestirá gran solemnidad.

Se descubrirá un monumento conmemorativo que se ha erigido, se correrá la pólvora y habrá otros festejos.

Ataque rechazado

Se ha recibido un nuevo despacho oficial de Ceuta, que dice así: «Toda la mañana de ayer fué hostilizada la fuerza de protección de los trabajos de los caminos de Kudia Federico, desde el Boquete de Anghera, las lomas de Buit y los barrancos inmediatos.»

El enemigo fué rechazado con grandes pérdidas.

Nuestras bajas fueron: Heridos, el capitán de ametralladoras del regimiento del Serrallo don Felipe Muñoz, sargento Jaime García, y soldado José Carpio.

Muerto, el soldado Francisco Fajardo.

Contusos, el primer teniente don Ignacio Palauzac, y el sargento Nicolás Cobos.

Heridos de Cazadores de Estrella, soldados Eusebio Hernández, Angel Romero y Antonio Pumarés.

Muertos, los soldados José López y José Marín.

Total de bajas: Tres muertos y ocho entre heridos y contusos.

Información financiera

Valores del Estado. Interior fin corriente. 80,20 80,25

» An próximo. 00,00 00,00

» centado serie F. 80,00 80,10

» » D. 80,05 80,15

» » E. 80,20 80,70

» » G. 82,15 81,70

» » H. 82,30 82,00

» » A. 82,00 82,15

» » GZ 81,50 81,75

Amortizable 5 por 100. 00,00 00,00

» serie F. 00,00 00,00

» » E. 100,00 100,20

» » D. 100,00 100,30

» » C. 100,00 100,45

» » B. 100,00 100,45

» » A. 100,00 100,50

4 por 100. 00,00 00,00

» serie E. 80,95 00,00

» » D. 00,00 89,80

» » C. 00,00 80,00

» » B. 00,00 00,00

» » A. 80,80 90,00

» diferentes series. 00,00 00,50

Acciones

Banco de España. 457,00 457,00

Español de Crédito. 000,00 000,00

Banco Río de la Plata. 337,00 336,00

» Hipotecario. 000,00 212,20

» de Castilla. 00,00 00,00

» Hispano América. 82,00 00,00

Altos Hornos. 00,00 00,00

Explosivos. 229,50 000,00

Tabacos. 280,00 00,00

Asúcares. —Preferentes. 00,00 43,00

» —Ordinarias. 01,00 14,00

» —Cédulas. 00,00 09,00

Obligaciones

Cédulas Hipotecarias. 13 60 97,70

Obligaciones arcaeras. 00,00 00,00

BOLSA DE MADRID

CAMBIOS

París a la vista. Francos 4 30, 4 60

Londres. Libras. 26 19, 26,26

BOLSA DE PARÍS

4 por 100 ext. español. 87 55 30,00

4 por 100 francés. 86 58 30,60

Principes asesinados

Madrid 3

Detenciones

En Sarajevo continúan las detenciones.

Hay once acusados como cómplices.

Persecución del asesino

Princip ha dicho, que desde la llegada del archiduque a Sarajevo la siguió a todas partes, buscándole ocasión de cometer el atentado.

Llevaba un frasquito de veneno para suicidarse, pero lo perdió por consecuencia de los empujones que le dió la multitud.

Presunción del atentado

El ministro de Servia en Viena ha manifestado, que suplicó con lágrimas en los ojos al Gobierno austriaco, que renunciase al viaje del archiduque, presintiendo una desgracia.

El arzobispo Staller ha dicho, que Sarajevo estaba lleno de homicidas.

Esto no obstante, el archiduque prohibió que se adoptara ninguna medida de orden.

Contra los servios

En Viena hay más odio que tristeza.

En la Bolsa han bajado todos los valores.

En Motzar han sido quemadas la mayoría de las casas pertenecientes a servios y muertos muchos de éstos.

En todas las poblaciones de la Bosnia Herzegovina se han cometido excesos.

La situación de los súbditos servios es muy crítica.

El complot. El estudiante Graber, detenido como cómplice de Princip, ha confesado, que pertenecía al complot fraguado para asesinar al archiduque.

Había recibido una bomba, una pistola y un frasco de cianuro.

Si sus compañeros hubiesen fracasado, él habría intentado matar a los príncipes.

Toros. Madrid 3

Un triunfo de Joselito. Se ha celebrado hoy en Madrid la corrida extraordinaria organizada con Joselito Gallo como único matador.

El lleno ha sido colosal, hasta el punto de que se agotaron los billetes.

El ganado ha sido de don Vicente Martínez.

Primero.—Es bravo. Joselito arranca ovaciones en los quites.

Con la muleta hace una faena soberbia, que entusiasma al público.

Despacha con una estocada caída. (Algunas palmas).

Segundo.—Es grande y bravo. Gallito lo torea y hace todos los quites, entusiasmando a los espectadores.

Provisto de muleta comienza con unos pases naturales, estupendos.

El resto de la faena, que es de maestro, la realiza entre los cuernos.

Entra a matar y deja un pinchazo superiorísimo. (Ovación).

Continúa pasando y obliga al bicho a que le tome la muleta, agarrándole de los cuernos.

Mete dos pinchazos más y acaba con un descabello. (Algunas palmas).

Tercero.—Grande y bravo. Joselito le da unos estupendos recortes capote al brazo. (Ovación).

Los quites son variadísimos y magníficos.

Cambiado el tercio, cuelega dos pares al cambio inmensos, otro de frente colosal y otro estupendo. (Grandes aplausos).

La faena de muleta que realiza a continuación es soberbia, habiendo en ella variedad de pases inmejorables y derecho de valor y alegrías.

El público, de pie, le ovaciona. Derriba al toro de media estocada superior. (Ovación).

Cuarto.—Es bravo. Joselito está valentísimo en los quites.

Con la muleta hace una faena inteligentísima entre los mismos cuernos.

El diestro agarra los pitones y se vuelve a saludar al público.

El entusiasmo de éste es indescriptible.

El bicho que ha llegado al último tercio hecho un buey, lo hace bravo el diestro a fuerza de valentía.

Dá término a la hermosa faena con un volapié soberbio. (Ovación larguísima y oreja).

Quinto.—Es de gran alzada. Joselito le da unas verónicas, faroles, navarras y recortes superiores.

Los quites, vistosísimos, causan entusiasmo.

En el segundo tercio, Joselito mete un par de frente, colosal, otro enorme de dentro afuera y otro en la misma forma, inmenso.

La ovación es enorme. El ruedo se llena de sombreros.

A continuación muleta de modo emocionante entre los cuernos.

Receta media estocada en las agujas y después un volapié en la cruz.

El matador se agarra a un pitón y el bicho rueda a sus pies. (Gran ovación).

Sexto.—Tiene buenas armas. Joselito ordena que se retiren todos los peones, excepto Blanquet con objeto de lidiar este toro solos.

Gallito da unas verónicas colosales, que le valen una ovación.

El diestro hace quites dobles preciosísimos.

Blanquet se porta como un soberbio peón.

Ambos son ovacionados.

Cambiado el tercio, Joselito coloca un par de frente, inmenso y colosal, cambiando los terrenos.

Después entrega los pitones a Blanquet, a quien sirve de peón.

Blanquet cuelega un par colosal.

El público, en pie, los ovaciona largo rato.

Joselito, desfilando los medios bridas a todo el público.

La faena que hace es enormísima, metido en los pitones y dando pases de cabeza a rabo.

Despacha de un volapié atracándose.

El bicho rueda sin puntilla. (Ovación y oreja).

El público pide a Joselito que lidie el sobrero y el diestro accede.

Séptimo.—Es grande y manso. Joselito le da unas verónicas muy ceñidas y hace quites muy alegres.

Después de colocar dos pares superiorísimos, uno de ellos de frente muleta con inteligencia y valentía para tres pinchazos, en los cuales recula el manso, media estocada buena y un descabello con la puntilla.

El público invade el ruedo y abraza y estrecha a Joselito, sacándole en hombros.

La policía tuvo que intervenir en la calle y reparar sablazos para evitar que el diestro fuera asfixiado por la multitud.

Joselito salió con el traje destrozado.

Varias noticias. Madrid 3

Querrela contra el Supremo. Se asegura, que el señor Salvatella prepara el estudio y presentación de dos querrelas contra la Sala primera del Tribunal Supremo.

Están relacionados con sentencias dictadas con asuntos relativos a la testamentaría del marqués de Mouvy y con los fallos favorables al marqués de Cerralvo como albacea de dicha testamentaria.

Parece que una de ellas se refiere a una resolución reciente dictada por la Sala.

La otra se dice que se relaciona con una sentencia que se dictó en la época que era presidente del Tribunal Supremo el señor Aldecoa.

Muerte de un obispo. En Almansa ha fallecido repentinamente el obispo de Plasencia, don Manuel Torres.

La infanta Isabel. Dicen de Ferrol, que la infanta Isabel visitó hoy los arsenales y los buques de guerra que se construyen, deteniéndose largamente en el Alfonso XIII.

Elogió las obras de los buques. Los ingenieros ingleses y españoles la informaron detalladamente.

En la capitania general se verificó después una brillante recepción.

Por consecuencia del luto por los archiduques de Austria se han suspendido los festejos que se habían preparado en honor de la infanta.

Esta invitó hoy a almorzar a las autoridades.

Extranjero. Madrid 3

Un atentado. En París, al salir de su casa la esposa del famoso doctor Doyén, un desconocido le disparó tres tiros, que por fortuna no la hieron.

Se ignoran los móviles del atentado.

Joyas perdidas. Al descender de un tren en Calais el embajador de Rusia en Londres, dejó olvidada en el coche una bolsa de cuero conteniendo joyas valoradas en 100.000 francos.

Las alhajas no han aparecido.

Telefonía sin hilos. El célebre inventor Marconi espera que este año podrá hablarse por teléfono sin hilos a gran distancia.

Colocar una estación en Nueva York y quizás otra en Buenos Aires.

RESTAURANT del GRAN HOTEL PARIS = Gran Vía de Colón, 5

Se sirven cubiertos en sus magníficos comedores y á domicilio, á la carta y por abono, á los siguientes precios:

Table with columns for 'CUBIERTO DE CUATRO PESETAS' and 'CUBIERTO DE CINCO PESETAS', listing menu items like 'Tres platos de cocina', 'Pan', 'Vino', and 'Postres'.

En su magnífico comedor capaz para 200 personas, se sirven banquetes, comidas militares, bodas y desayunos de casamiento, á precios muy económicos.

VIGOROSINA AGUIRRE

Cura Tuberculosis y Catarrros crónicos. FÓRMULA: Arrhenat-Nucleina-Thiocol y Bálsamo de Tolu. CINCO PESETAS FRASCO. De venta en las principales Farmacias de Granada.

ALMACÉN DE MÚSICA E INSTRUMENTOS LOPEZ Y GRIFFO

ZACATIN, 5. Pianos a plazos, desde 25 pesetas mensuales, de varias acreditadas marcas. Autopianos último modelo. Gramófonos, desde 110 pesetas, en adelante y Discos doble cara, desde cinco pesetas. Gran surtido en acordeones de todas clases, a precios baratísimos. Violines - Guitarras - Bandurrias. Cuerdas y accesorios para toda clase de instrumentos.

Las Máquinas Singer para Coser

son tan sencillas, que una niña de 5 años puede comprenderlas, son tan fáciles, que hasta la mujer más anciana puede trabajar con ellas



QUIEN posea una máquina legítima SINGER, encontrará siempre en casi todas las poblaciones del mundo, un establecimiento SINGER con personal experto para cuantas atenciones pueda necesitar el buen funcionamiento de la máquina y completo surtido de piezas de recambio, accesorios, agujas, torzales, etc., con lo que es difícil resulte inservible cualquiera máquina SINGER en buen estado, como suele suceder con las de otras procedencias.

Compañía Singer de Máquinas para Coser. Gran Vía, 10.-GRANADA.-Gran Vía, 10

JUAN CARRARA E HIJOS, -Calle Real.-Gibraltar

Agencia de Vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina (Próximas salidas salvo modificación) Para Santos y Buenos Aires

CAVOUR

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino odo el viaje. Comida abundantísima. Médico, medicina y farmacia, gratis. Telégrafo Marconi, para comunicar desde alta mar, con otros vapores y con la tierra. Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta o telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibida. -Para más informes, acúdase a Juan Carrara e Hijos. -Agentes CALLE REAL.-GIBRALTAR Para informes en Granada, Emilio Fernández, San Jacinto, 7, piso 2º

Accidentes Nerviosos EPILEPSIA

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIEE BERTHELE. -Venta en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras, 2. Madrid: Martín y Durán, calle Mariana Pineda, 10. Centros de específicos y buenas farmacias.

Nuestro periódico gratuito

Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reintegro del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por 100; esto es, en cada 50 céntimos de compra, admiten un cupón. Precios seriamente fijos. Oficios, 10, y Tinte, 3 y 5 (Zacatin)

EL DEFENSOR DE GRANADA

Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes LA PAZ de tejidos. Oficios, 10, y Tinte, 3 y 5 (Zacatin)

RODEGA VINEARIA DE Ignacio y Matías Nueva

Cristo, 14. -Valdepeñas. -Rodégas, 1. -Granada. Vinos finos de mesa. La casa tiene viñedos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha. Vinos blancos tintos y claretes, pasto y vinos fabricados de Alcobendas y Huelgas. Amasados y con Alcohol desnaturalizado a 1 pta. el litro. Vinos blancos garantizados a 50 céntimos litro. Manzana, Jerez, uva y Málaga.

Gran Licor Tzouira

Especialidad para preparar tres litros de un exquisito licor bórico, estomacal y digestivo. -Precio de la caja una peseta. -Depósito en Granada, Droguería del Santo Cristo.

Pan de Viena

El sabroso y pan de Viena se vende por piezas de cinco céntimos hasta veinte y cinco, a gusto del consumidor. Reparte dicho pan en tiendas, y envíe a domicilio. Esta casa es la primera que empezó a elaborar dicho pan en Granada, y es el mejor que se elabora hasta el día. Para encargos, calle de Molinos, núm. 33.

Taller de calzados Curjel

Especialidad en la medida. -Se hacen hormas de todas clases de calzados para zopos y demás pies defectuosos. -Cuesta del Progreso 14

VALORES PARA GRAN

De la casa Tintoré

TURIA Y FRANCOGIL

Salidas de Almería todos los jueves, hándose escalando Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer. Salidas de Gran para Almería todos los miércoles por la tarde, llegando a Almería al jueves al amanecer. Se despacha en Almería por sus representantes, Hijos de Ricardo Jiménez, 11, en la Plaza del Príncipe, 75.

Vapores Correas Francesas. Sociedad General de Transportes marítimos a vapor. Servicio fijo, rápido y directo los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al puerto de ALMERIA.

Pampa. Salida de Almería el 12 de Julio de 1914 para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires, con escala en Cádiz.

Salta. Salida de Almería el 22 de Julio de 1914 para Buenos Aires.

Paraná. Saldrá de Almería el día 2 de Agosto de 1914, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Se compra hierro viejo, de clases; máquinas viejas, transmisiones y poleas, cobre y toda clase de metales. Santa Paula, 32, esquina a la calle Azacayas.

MINA DE VAPORES TINTORÉ

Servicio directo, sin escalas para pasajeros y carga, entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor 'TINTORÉ'

Salidas de Barcelona, miércoles, llegadas a Almería, viernes. Salidas de Almería, sábados, llegadas a Melilla, domingos. Llegadas a Almería, miércoles. Llegadas a Almería, viernes. Llegadas a Barcelona, viernes. Consignatarios en Barcelona: Señores Domenech y Cía Hermanos, Paseo de Colón, 17, y Harco, 23. Consignatarios en Melilla: Señores David J. Meli, sucesores Meli y Levy.

Consignatarios en Almería: Señores Hijos de Ricardo Jiménez, 11, en la Plaza del Príncipe, 75 y 76. NOTA.-Este vapor tiene escalas de Almería a una Agencia de Representación para hacer seguir a Barcelona y a Melilla los pasajeros que se reciben del interior, o viceversa. OTRA.-Los jefes de las expediciones del Sur, quedan encargados de examinar telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje de Barcelona y a Melilla, a las personas que le soliciten.

SAN JOSE

Table with columns: TORRES Y LOPEZ, PRECIO del metro de tubos, Ventas exclusivas en la provincia de los Cementos de la Société J.A. & Pavin de Lafarge, de Marsella. Items include: De 0'60 es. de dia metro 16, De 0'50 >> 12,50, De 0'40 >> 9,50, De 0'30 >> 6,50, De 0'25 >> 5,50, De 0'20 >> 4,50, De 0'15 >> 3,50, De 0'10 >> 2,50, De 0'07 1/2 >> 2. Includes: Gris Lafarge, Artificial Lafarge Val-domne, Natural Bonette, Matraz Valentin, Espalme Rogeourt, Gal Teil.

Balneario de LA MALAHA

Cuatro abundantes manantiales. -Aguas radioactivas. Termas de San Francisco, 33. La Concepción 29. -Las aguas y de ambos manantiales, son Clorurado Sódicas, Bicarbonatadas, Arsenicales. Siendo reconocida eficacia para combatir el reumatismo en todas sus formas, Catarrros crónicos, Neuralgias, Enfermedades de la Piel y especialmente Herpetismo, gozando justa fama desde antiguo como curativas de esta última enfermedad. Baño de la Salud, 13. -Sus aguas son sulfatadas, Cálcicas, variadas, Cloruradas Bicarbonatadas. Se emplean con excelente resultado en el tratamiento de las enfermedades de la Matriz, Mitrítis y Descensos, Leucorreas, Estirilidad y Desarréglos Menstruales, Enfermedades de la Sangre, Anemia, Clorosis en las nerviosas Spléncia Histéricas, Neurastenia y Trastornos mentales. Fuente de Santiago, 20. -Aguas Cloruradas Sódicas débiles Ferruginosas. Se usan sólo en bebidas, en las Enfermedades del Aparato Digestivo. Falta de apetito, Lentitud o Inercia de las Digerencias y Constipación o Extrínamiento Crónico.

Completa Instalación Hidroterápica y Balneoterápica. Servicio espléndido y esmerado de hotel, mesa de primera, comprendido desayuno, almuerzo y comida, 450 pesetas; mesa de segunda, 3 pesetas. Hospedaria, desde 650 pesetas en adelante. Instalaciones de higiénicos inodoros. Comodas y económicas casitas para familias, con o sin muebles. Salas de lectura, dominó, trisillo, piano y otros recreos. Servicio especial de tranvías y carruajes desde Granada al Balneario y viceversa.

Tiempo rada oficial, de 1.º de Junio al 30 de Septiembre. Dirección al propietario, D. Diego Romero Calle Valentin, GRANADA. Para informes, en LA PRENSA, ACERADEL, CASINO, 18.

AVENTURAS DE KING BRADY

EL REY DE LOS DETECTIVES

13. -Aquí estoy, Tony.-repuso Dan. Y el italiano se acercó al sitio en que el muchacho se hallaba sentado. Preguntó a Dan cómo se sentía, y empezó en seguida a hablar mal de Wade. Dijo a Dan que seguramente el hombre había asesinado a su mujer, y que el (Tony) creía a Dan muerto cuando abandonaron la cueva de los falsarios. -¿Tú necesitas ajustar las cuentas a ese hombre.-dijo varias veces.-y yo te voy a aconsejar cómo has de hacerlo. Pero Dan tenía otras ideas. Lo que realmente quería era volver a Westburg, y así se lo dijo a Tony. -Irás.-repuso el italiano.-Te he tomado cariño, muchacho. Irás a tu casa y con dinero en el bolsillo; pero antes has de ir conmigo a la misa, porque me debes la vida, Dan, y debes ayudarme a realizar un plan que es trizado para vengarme de ese hombre. lo cual deseo hacer mucho tiempo. Ahora hemos de abreviar esta parte de nuestro relato para dar espacio a otros acontecimientos más importantes.

Dan, algo repuesto de su debilidad, se fué con Tony a casa de éste. Resultó que la casa de Tony era una mansión vieja y destarotada que había al pie de Adame Street, en Brooklyn. Pero, a pesar de la suciedad de la casa, Tony dio a Dan una alomba bastante cómoda, y su mujer cuidó muy bien al muchacho. Dan lo necesitaba. Pasaron varios días antes de que recobraras las fuerzas. Una noche (la segunda después de aquella en que los Bradys descubrieron el secreto del viejo cementerio) Tony entró a cenar muy temprano. Anteriormente pasaba las noches fuera, pero siempre se presentaba por la mañana y se echaba a dormir. Dan no había hecho la menor tentativa por escaparse. Estaba en absoluto sin dinero, y se sentía desalentado por completo. Tony se mostraba muy amable. -Esta noche te vienes conmigo.-le dijo.-Esta noche conseguiremos vengarnos de ese mal hombre. Ya no volveré a trabajar con él. -Tony.-tartamudeó Dan.-¿Es que te propones matarlo? Yo no quiero. -No.-dijo Tony.-no me propongo matarlo a no ser que nos encontremos de pronto y tenga-

mos que luchar. Si llegara el caso, que tenga cuidado, porque viera que yo puedo ser tan malo como él. -Entonces ¿qué te propones hacer?-preguntó Dan. -Escucha.-repuso Tony.-Tú eres un buen muchacho y has sido muy bien educado. Yo no quiero pedirte nada que te pueda proporcionar disgustos, de manera que no te diré una palabra. Lo único que tienes que hacer es venir conmigo y obrar como yo te diga. Esta conversación ocurrió en la habitación principal de la vivienda de Tony, y delante de la mujer de éste, pero como ella no hablaba el inglés no entendió una sola palabra de lo que dijeron. Después de cenar, Tony sacó tres estuches de asno nuevos, de clase barata, y diciendo a Dan que le siguiera, salió de la casa. En un tranvía se encaminaron a una estación de ferrocarril. Luego tomaron uno subterráneo y corrieron mucho. Breve tiempo llevaban en el metropolitano cuando tomaron otro tren que tenía los vagones grandes y abiertos y que corría sobre la tierra. No tardó Dan en encontrarse el lado del mar, viéndolo una noche bahía, en la que había infinidad de islas verdes. La brisa, fresca y salada, era re-

frescante. Dan preguntó una vez a dónde iban, pero Tony le respondió en tal forma que no se atrevió a preguntar de nuevo. Al detenerse el tren en una estación de tránsito, (Dan pudo ver muchas luces a distancia) -se apearon y anduvieron hasta un embarcadero separado de todos los demás, que eran bastantes. Eran cerca de las nueve. Tony mostró una llave, y abriendo la puerta, sacó de él un bote de remos, provisto de un par de éstos. Entraron en él con los estuches de asno, y el italiano empezó a remar hacia adentro. -Tony.-dijo Dan.-Dime qué sitio es éste. Tengo curiosidad por saberlo. -Si tanto empeño tienes, te diré que es Jamaica Bay.-repuso Tony. -¿Dónde lleva? -¿Dónde lleva? Al océano, por supuesto. -¿Y qué son aquellos grandes edificios cuyas luces veo? -Aquello es Rockaway Beach, pero no me hagas más preguntas, muchacho, porque no quiero decirte más. Dan se calló, y el falsificador siguió remando. Tony no estaba aquella noche de humor de charlar. Dieron varias vueltas entre islas, algunos de los cuales abundaban en árboles y demás vegeta-

ción, aunque la mayor parte de ellos carecían de ambas cosas. Empezó a oscurecer más aún. Las estrellas, que habían podido prestarse algo de luz, quedaron completamente borradas. En el horizonte, a lo lejos, se veían relámpagos, y el trueno zumbaba sordamente. -Ya a llover.-observó Dan. -Me temo que sí. Con tormenta mala suerte. No me gusta esto.-dijo Tony. De pronto se detuvo y pareció mirar en torno. -¿Qué pasa?-preguntó Dan. -Demasiada oscuridad.-repuso Tony.-Me parece que me he perdido. Siguió remando y dió la vuelta a otro islote, penetrando en otro canal. Delante de ellos se oía el ruido de una lancha de gasolina. Tony levantó inmediatamente los remos y prestó oído. -Mala suerte.-refunfuñó.-Tal vez sea el jefe. Después se acercó al islote, y echando los estuches a tierra, saltó y dijo a Dan que le imitara. -¡Tiéndete en la hierba.-le dijo.-Si es el jefe no conviene que te ves. -¿Es que se ha traído aquí el taller?-preguntó Dan, resuelto a saberlo. -Sí.-gruñó Tony.-Haces demasiadas preguntas, Dan.

-Ya no más.-dijo el muchacho.-Ya sé todo lo que quería saber. Tony sacó una caña con su anzuelo, y echándola al agua, fingió estar pescando a oscuras. La lancha de gasolina siguió acercándose. En la proa se veía colgado un farol. Al llegar cerca del bote de Tony se detuvo. Mirando desde la hierba, Dan vio que la tripulaban tres hombres. Uno de ellos era un anciano con un gran sombrero de fieltro blanco. A popa había un joven. El tercer hombre iba en mangas de camisa. Era el que gobernaba la lanchar. En una palabra, eran los Bradys. ¿Cómo habían llegado allí? Aunque tengamos que interrumpir el capítulo, una vez que ya tenemos a Tony y a Dan donde los necesitamos, tenemos que retroceder y explicar esto. Se trata de un nuevo indicio del medallón de cuero. Mientras Harry esperaba en el despacho el regreso de Alicia, se presentó Old King Brady. Este demostró su satisfacción por el trabajo de Harry. -Si ese hombre, ese Struthers, es realmente Cullitz, Alicia lo descubrirá.-dijo.-Pero yo no lo

creo. Puede que sea su principal agente distribuidor, y en tal caso, siempre es conveniente saberlo. Aunque lo más interesante es averiguar dónde ha sido trasladado el taller. -Tal vez habrán renunciado a su obra.-sugirió Harry. -Podría ser.-replicó Old King Brady sentándose a su mesa. -Ella, entre otros objetos, estaba el medallón de cuero. El detective lo tomó, y aprató el muelle para abrirlo. Pero, por lo visto, el medallón tenía dos muelles, y Dan lo sabía muy bien. El medallón estaba destinado a contener dos retratos. En tiempo de Dan, no había tenido más que uno, y éste en el compartimiento más exterior. Pero había otro compartimiento que Dan no se había tomado la molestia de examinar mientras el medallón estuvo en su poder en el interior de los falsificadores. El segundo resorte apenas era perceptible; Old King Brady lo oprimió inadvertidamente. Dentro había un papel doblado. -Hombre, ¿qué es esto?-preguntó el viejo detective. ¿Has pres-to tu aquí este papel Harry? -No por cierto.-replicó Old King Brady.-Ni siquiera he tratado el medallón. El detective encontró entonces el otro resorte y lo oprimió.